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Chapitre 10 — Statistiques et probabilités

Compétences a valider :
e Savoir calculer la moyenne d’une série de valeurs.
e Savoir déterminer la médiane d’une série de valeurs.
e Savoir utiliser les diagrammes circulaires.
e Savoir calculer la probabilité d'un événement.

I. Les statistiques

Vocabulaire : Soit une _n<ue  de valeurs :
2;10,15;16;8;10;4;10;8;13;

On appelle ‘3 Jug,h}f le nombre de fois que I'on a une valeur dans une série.
(

2> L. % ec h\f de la valeur 10 est _3 _ car on a la valeur 10 trois fois dans la série.

On appelle e%um; botak le nombre de valeurs que I'on a dans la série.

> U %%uhg Lokl de la série est 10 car on a dix valeurs en tout dans la série.

On peut ranger les effectifs et les valeurs dans des tableaux.

Exemple : Ranger par ordre croissant les valeurs de la série ci-dessus dans le tableau suivant.

Valeur 3 G R |ao | 43 | a5 | 16 Total

Effectif 4 |1 2 13 4 | 1 |10

a. Calculer la moyenne d’une série de valeurs

Définition de la moyenne :

La moyenne d'une série de valeurs est le nombre obtenu en additionnant toutes les valeurs de
la série puis en divisant cette somme par I'effectif total.

somme de toutes les valeurs
m = -
effectif total

Exemple : Léna a eu trois notes au cours du trimestre : 8, 12 et 14. Calculer sa moyenne.
Aoz 8442 v A4 - 3% v g4, A3
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b. Trouver la médiane d'une série statistique

Définition de la médiane :

Soit une série de valeurs rangées dans I'ordre croissant. La médiane de cette série est le
nombre M tel que :

- Au moins la moitié des valeurs de la série sont inférieures ou égales & M ;
- Au moins la moitié des valeurs de la série sont supérieures ou égales a M.

Si l'effectif total est impair : Si I'effectif total est pair :

14; 15; 16; 19; 20 14; 15; 16 ;19; 20; 20

S—— | — ~ - i
La médiane est la valeur centrale. La médiane est la moyenne des deux valeurs

centrales.
M = 16
16 + 19
= = 17,5
2
Exemple : Voici des profondeurs atteintes pars des plongeurs en apnée :
-82m;-96m;-86m;-92m;-87m S vl con botal

Quelle est la profondeur médiane ?

Z veXuacw

“86<4 ~92 <-8% L - 86 < -82 [ s T’a&sm%g ﬁon e lasss RGN or e cersiant

vekuouu

rjﬂ (‘Dnr&.(w\("\m;m Jeechiane  onkt _Do 3™ b, nedt -RFm .

c. Déterminer I'étendue d’une série statistique

Définition de I'étendue :

L'étendue d'une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus
petite valeur de la série.

Exemple : Calculer I'étendue de la série :

35;16;25;58;64;20;12; 15

= 64%-42 - S ;E, dlenclue ent da S2 .
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II. Utilisation d’'un diagramme circulaire

Propriété :
Dans un diagramme circulaire (ou semi circulaire), les mesures des angles des secteurs
angulaires sont proportionnelles aux effectifs (ou aux fréquences) associé(e)s.

Une fréquence de 100% correspond & un angle d 60§pour un diagramme circulaire et angOj,

pour un diagramme semi circulaire.

Exercice guidé : Un gérant de cinéma a noté le type des films projetés sur une année. Il a
récapitulé ses résultats dans le tableau suivant :

Aventure | Comédie | Science- Dessin- Documen- Horreur
Type de films | cssan - P — % TOTAL
Effectif 50 30 50 35 15 20
i s 3 il ) : el g 4 { A A
X K 3 s T P
Effectifs cumulés [ %0 A3 A65 UAR0 oo L 2co
Angle en degrés Ua° 5ie Y ¢3° g3 age 3¢
2 i | A /71 Pl -
Angles cumulés B | aue 234 29%° 3k 360° 3¢c®
Angle en degrés 45° 2.9° Lizs 34,5° 43,5 AR A8
_ A :" - Pt} '\L /}l =) - ) ‘
Angles cumulés Lo 39° A A43,5° AET® J80° 180°

1) Quel est l'effectif total ?

2) En sachant que l'on veut faire un diagramme circulaire, calculer la mesure en degrés de
chaque type puif compléter le schéma ci-dessous.

3) En déduire et remplir le diagramme semi-circulaire.
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III.

Expérience aléatoire et probabilités

Introduction : « Sacs de perles en bois »

Dans un sac, on dispose de 8 perles (3 bleues, 2 vertes, 2 rouges et 1 noire). On choisit une perle au
hasard.

Définition : Expérience aléatoire

Une expérience est dite aléatoire lorsqu’elle a plusieurs résultats (ou issues) possibles et que
I'on ne peut pas prévoir avec certitude quelle issue se produira.

Exemple : Quelles sont les issues possibles a I'expérience précédente ?

dp t) o b4 issoen m{(ﬁ@mx ;\&s\céo .j-C)PQr-'e 3 oeiee ek IEQL&E -

Définition : La probabilité d’un événement
Pour exprimer une probabilité, on I'exprime sous forme d’une fraction,

_ Cas particuliers
P = "Effectif total

Cette proportion peut s’exprimer sous forme fractionnaire, en écriture décimale ou en
pourcentage.

Exemple : A I'expérience précédente, quelle est la probabilité que I'on obtienne :
ANCOD
—_—D
e Une bleue ? P = 2. = O.a

A o =
e Uneverte? - =2 - 0285 2225%,

? Kies
e Unerouge? pn - 2 = 05 - 98Y
e Unenoire? p - A - ©. 125 - 425%
3
Que se passe-t-il si I'on fait la somme de toutes les probabilités attendues ?
KACL
?3___‘,___‘2'_ 3 2 - A = 2 A = Acee Sigf,k_;[i)@m.m Q.Aaﬂgk@wﬁaﬁe.gfev»cbq\b‘h L:\/A
8 8 8 3 3

denng 4 .
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Propriétés :
e La probabilité d’'une issue est un nombre compris entre o eb 4

e La somme des probabilités de toutes les issues possibles d’une expérience aléatoire est
ei%c\h & 14 (Ace)

e Sitoutes les issues d'une expérience aléatoire ont la méme probabilité, on parle de
situation _<o..ioacke bl

Exemples : Lisa lance un dé équilibré & six faces.

Face 1 2 3 4 5 6 TOTAL
Probabilité | A | A | A | 4 L4l & 1
& & & S (2 6 &
Pourcentage v AT A v Al | » 49%| 2 11% | 4%, 100%

a) Remplir le tableau puis expliquer pourquoi on a une situation d'équiprobabilité.
b) Quelle est la probabilité que I'on obtienne un nombre entre 1 et 6 ?
C) Quelle est la probabilité que I'on obtienne un 7 ?

d) Quelle est la probabilité d’obtenir un 1 ou un deux ? En déduire la probabilité d'obtenir une
des autres faces.

C’L) <T%EA EL\ ‘S')C\EPA ent Do MEMES \3?&\‘1‘&3&“@;1% deme oo o Q:ﬁ@r\ LS Mmm

! éo,%m 2 e obalsd e

LY O ACCTe de  cRoance ' cbbenir oo membee onGe A el & _denc e ?p,\\(xﬂ,&.ﬁl‘(

¢aoke o 4.
8]

) M o Lmi‘boasihsgg Alobteaie, un 3 csec o dd a6 gc\ca a cone B pRoko b

ent e%c&n o O,

d) On a9 chancen min & Q' oblEaig, wm A eu un d DAl 00 .Ismc.bab&ih’

" Y s = < 5
A emmRen 23 Qn gn Aid. ik denc ML D GaseAN. . ume e anires

5”\ e N pe A AT 00-33 = 6% %

Définitions :
e Un événement qui est siir de se réaliser (une probabilité de 100%) est un événement

Wlenin
e Un événement qui a une probabilité de 0% est un événement -JLmPQS?abeL
o L'événement _(umbecs o est celui qui se réalise lorsque I'événement n‘a pas lieu.




